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РЕЗИМЕ 

Оваа студија нуди емпириски податоци за eмиграциските бранови по осамостојувањето на 

Македонија, со акцент на состојбата на македонските иселенички. Анкетата е спроведена 

електронски, во периодот од 8 март до 8 април 2021 година. Вклучени се 407 македонски 

иселенички, од сите осум плански региони, иселени во периодот од 1984 до 2021 година, кои 

живеат во 41 држава во светот.  

Со истражувањето се третира прашањето за можностите за интеграција на македонските 

иселенички во новата средина, можноста за професионален развој и родовата дискриминација 

во новата држава. Опфатени се четири главни теми: работен статус и кариера на македонската 

иселеничка; емиграција, можности и предизвици; дискриминација и родова рамноправност и 

родово и семејно насилство.  

Податоците покажуваат дека македонската иселеничка е генерално високообразована и 

говори повеќе јазици, коишто го олеснуваат основниот предуслов за интеграција во новата 

средина. На повеќе од 60 % од испитаничките, преселбата им ги подобрила шансите за 

вработување. Така, 61 % од испитаничките се вработени со целосно работно време (кој  пораснал 

за 10 % по иселувањето), а на 85 % им се зголемиле личните примања со преселбата. Сепак, 58 

% од испитаничките се на неменаџерска позиција, а само 10 % се на висока менаџерска позиција.  

Трите основи по кои Македонките почувствувале 

некаква манифестација на родова нееднаквост на 

своја кожа, и пред и по иселувањето, се при 

вработување, нееднаква плата за ист труд и нееднакви 

можности за напредок во кариерата, со тоа што 

процентите се пониски по иселувањето. Помал е 

бројот на иселенички кои доживеале семејно 

насилство по преселувањето, а таквото насилство 

повеќе се пријавува во странство. Намаленото лично 

чувство на среќа и загрозеното ментално здравје биле 

најистакнатите негативни ефекти од пандемијата врз 

македонските иселенички. 

Конечно, додека 80 % од иселеничките веруваат 

дека феминизмот се залага за рамноправност на 

мажите и жените, околу 67 % себеси се сметаат за 

феминистки  

 

 

Клучни зборови:  

емиграција, емиграции, емигрантки, Македонки, македонска 

иселеничка, дискриминација, родова рамноправност, родово 

насилство, семејно насилство, феминизам, 8 Март. 
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Учеството на жените во работната сила 

варира низ целиот свет, но никаде нема 

достигнато паритет со мажите. Многу 

девојки и жени се маргинализирани, 

недоволно платени, и недоволно 

заштитени на работните места. Иако 

жените се сè повеќе добро образовани, 

пазарите на труд сè уште 

непропорционално ги канализираат во 

работните средини, коишто се сметаат за 

традиционално прифатливи за жените. 

Премалку жени достигнуваат позиции на 

повисоко ниво во менаџментот и 

лидерството1 (вклучително и во Северна 

Македонија)2.  

Низ светот, рекорден број жени сега 

емигрираат за да бараат работа и подобар 

живот. За многу од нив – емиграцијата ги 

носи овие придобивки; за други, носи 

опасни ризици, како што се: 

експлоатација во домашни работни места 

и ранливост од насилство. Политиките и 

практиките за емиграција бавно ги 

препознаа овие ризици и преземаа чекори 

за да го направат процесот безбеден за 

жените3.   

Во 2017 година, жените учествуваа со 42 

проценти од 164 милиони работници 

емигранти низ целиот свет. Податоците на 

ИЛОСТАТ4 покажуваат дека учеството на 

жените во работоспособното емигрантско 

население, во изминатата деценија, се 

зголемило во 24 од 63 земји, за кои се 

достапни податоци, а особено значителен 

раст е забележан во Азербејџан, Бугарија, 

Индонезија и Виетнам. Во повеќето 

европски земји, женскиот удел во 

емигрантите останува постојано висок, а 

во земјите со високи приходи, жените 

емигранти сè почесто се подобро 

образовани. Уделот на жени емигранти на 

работоспособна возраст со напредно 

 
1 UN Women. Employment and migration. 

https://www.unwomen.org/en/what-we-do/economic-

empowerment/employment-and-migration   
2 Топузовска Латковиќ, М., Борота Поповска,М., 

Чупеска, А., Старова, Н., Ѓорѓев, Д. 2020. Студија 

за жените во Република Северна Македонија, 

2020/2021. http://library.fes.de/pdf-

files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf   

(терцијално и повисоко) ниво на 

образование,помеѓу 2009 и 2019 година, 

се зголеми во 25 од 40 земји, за кои се 

достапни податоци. Овој тренд е 

забележан во многу земји членки на 

Организацијата за економска соработка и 

развој (ОЕЦД) од 2000-тите години: тоа 

има делумно врска со глобалниот 

напредок во образованието на 

девојчињата и жените, а делумно и со 

зголемената побарувачка за 

квалификувана работна сила во сектори со 

претежно женска работна сила, како што 

се здравството и социјалната заштита.  

Во повеќе од половина од земјите со 

високи примања, за кои се достапни 

податоци, висококвалификуваните 

женски емигранти на работоспособна 

возраст ги надминуваат своите машки 

колеги. Сепак, тие имаат помала 

веројатност да бидат вработени. Иако 

жените, често, имаат помал сооднос на 

вработеност во однос на број на 

популација отколку мажите воопшто, 

родовиот јаз во вработувањето има 

тенденција да биде поголем кај 

емигрантите.  

Генерално, жените емигранти се со 

помала веројатност да бидат вработени 

отколку машките емигранти, при што 

просечните стапки на вработеност во 

однос на број на популација се 75 

проценти и 85 проценти за 124-те земји за 

кои се достапни податоци. Разликата 

помеѓу двата соодноси е најголема во 

земјите со висок и средно висок приход. 

Во земјите со низок и средно низок 

приход, процентот на вработени жени 

емигранти има тенденција да биде 

поблизок до оној на нивните машки 

колеги. Дополнително, жените емигранти 

се, исто така, во неповолна положба во 

3 UN Women. Employment and migration. 

https://www.unwomen.org/en/what-we-do/economic-

empowerment/employment-and-migration   
4 Rakotonarivo, A. ILOSTAT. 

https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-

move-a-portrait-of-female-migrant-workers/  

https://www.unwomen.org/en/what-we-do/economic-empowerment/employment-and-migration
https://www.unwomen.org/en/what-we-do/economic-empowerment/employment-and-migration
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf
https://www.unwomen.org/en/what-we-do/economic-empowerment/employment-and-migration
https://www.unwomen.org/en/what-we-do/economic-empowerment/employment-and-migration
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/


МАКЕДОНКИ ВО ДВИЖЕЊЕ                                                                                                              МАРТ- АПРИЛ 2021 

8 
 

однос на квалитетот на работните места 

што ги добиваат. Во големо мнозинство 

од земјите, тие почесто се занимаваат со 

нискоквалификувани занимања отколку 

машките емигранти. Овој податок е во 

согласност со претходните студии, кои ја 

покажуваат високата распространетост на 

женските работници емигранти во 

нискоквалификуваните услужни сектори, 

како што се домашни услуги, чистење и 

сродни услуги, особено во земјите со 

високи примања. Во Франција и Грција, 

24 проценти и 34 проценти, соодветно, од 

женските работници емигранти биле 

вработени како чистачки или 

помошнички во 2016 година. Во Чиле, 34 

проценти од жените емигранти со високо 

средно или високо образование биле во 

нискоквалификувани занимања во 2018 

година, во споредба со 22 проценти меѓу 

нивните машки колеги, и само 15 

проценти меѓу жените неемигранти со 

исто ниво на образование. Ќе биде 

потребна длабока анализа за да се потврди 

овој модел во други земји, а исто така и да 

се истражат причините за поважната 

неусогласеност помеѓу образованието и 

професијата кај жените емигранти5. 

Жените работници емигранти се 

соочуваат и со значителен родов јаз во 

платите. Заработката е уште еден аспект 

на пазарот на трудот, каде што 

работниците емигранти поминуваат 

полошо од другите. Во многу земји се 

соочуваат со голема разлика во платите 

врз родова основа. Просечната месечна 

заработка на жените емигранти е повеќе 

од 20 проценти помала од онаа на мажите 

емигранти во 37 од 60 земји за кои се 

достапни податоци. Иако женските 

немигранти, исто така, заработуваат 

помалку од мажите воопшто, разликата во 

платите на родова основа е многу 

поголема кај емигрантите во повеќето 

земји. Меѓу 60 анализирани земји, 

разликата во платите на емигрантите во 

 
5 Rakotonarivo, A. ILOSTAT. 

https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-

move-a-portrait-of-female-migrant-workers/  

платите е најголема во Гана, Мали и 

Обединетата Република Танзанија, каде 

што во сите три случаи работниците 

емигранти заработуваат околу 80 

проценти помалку од нивните машки 

колеги. 

Генерално, разликата во платите на 

емигрантите е поширока во земјите со 

ниски примања, каде што нееднаквоста во 

платите во вкупното население е поголема 

и има тенденција да се намалува со 

зголемувањето на нивото на приход на 

земјата. Во земјите со високи примања, 

емигрантите, исто така, се соочуваат со 

поголемо „казнување“ во поглед на 

платите и просечно заработуваат многу 

помалку од неемигрантите6.  

Многу жени и девојки емигранти, бегалци 

и баратели на азил биле изложени на 

различни форми на родово насилство, или 

во нивната земја на потекло, за време на 

патувањето во Европа, или по 

пристигнувањето. Фалат родово 

ориентирани мерки за да се спречи 

дискриминација, насилство, 

малтретирање, трговија со луѓе и други 

форми на експлоатација и злоупотреба, 

вклучително и во време на криза и 

природни катастрофи. Дополнително, 

треба да се преземат мерки за да се 

осигура дека жените емигранти, бегалци и 

баратели на азил имаат пристап до 

нивните човекови и социјални права во 

однос на индивидуалната слобода, 

вработување, домување, здравство, 

образование, социјална заштита и 

благосостојба, каде што се применливи; и 

пристап до информации за нивните права 

и достапните услуги. Заштитата на 

правата на жените и девојките емигранти, 

бегалци и баратели на азил е нова 

стратешка цел во работата на Советот на 

Европа за промовирање на родовата 

еднаквост и правата на жените според 

Стратегијата за родова еднаквост 2018-

2023. Советот на Европа и другите 

6 Ибид 

https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/


МАКЕДОНКИ ВО ДВИЖЕЊЕ                                                                                                              МАРТ- АПРИЛ 2021 

9 
 

меѓународни инструменти треба да 

послужат како план за сите напори и 

мерки преземени од земјите членки за 

заштита на човековите права на жените и 

девојките емигранти, бегалци и баратели 

на азил7.  

Според ИЛОСТАТ8, во повеќето земји за 

кои се достапни податоци, ефектот на 

кризата со ковид 19 врз невработеноста 

беше поголем кај емигрантите отколку кај 

неемигрантите. Меѓу емигрантите, 

жените се изложени на поголем ризик да 

ја загубат својата работа, бидејќи тие, 

честопати, имаат помалку стабилна 

работа, со тенденција да се концентрираат 

на нискоквалификувани, нископлатени и 

често неформални работни места. 

Со оглед на тоа, многу од жените 

емигранти, кои можеа да продолжат да 

работат, се со нискоквалификувани 

занимања, во кои физичкото 

дистанцирање е тешко да се спроведе. 

Жените емигранти го сочинуваат 

мнозинството здравствени работници во 

многу земји, што значи дека за време на 

пандемијата имале поголем ризик од 

инфекција и морале да работат повеќе 

работни часови за да се справат со 

поголемиот прилив на пациенти и да ги 

покријат болните колеги. Како и многу 

други жени за време на оваа криза, 

работниците емигранти, честопати, мораа 

да исполнат дополнителни обврски за 

грижа и образование како резултат на 

затворањето на училиштата и услугите за 

згрижување деца. 

Жените, исто така, заземаат огромен број 

меѓу домашните работници емигранти, од 

кои многумина ги загубија своите работни 

места и мораа да се вратат во своите земји 

 
7 Council of Europe. Migrant and refugee women and 

girls. 

https://www.coe.int/en/web/genderequality/migrant-

and-refugee-women-and-girls. 

8 Rakotonarivo, A. ILOSTAT. 

https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-

move-a-portrait-of-female-migrant-workers/  
9 Ортаковски, Т. 2013. Анализа на 

дискриминациски практики во областа на 

на потекло. Ограничувањата за патување 

спречија некои од нив да се вратат дома, 

ставајќи ги во тешка ситуација оние што 

ја загубиле не само работата туку и 

дозволата за престој. Некои доживеаја 

неисплаќање на нивните плати, па дури и 

насилство или малтретирање од нивните 

поранешни работодавци. Оние кои ги 

задржаа своите работни места, генерално, 

биле преоптоварени, бидејќи нивните 

работодавци почесто биле дома. Некои 

пријавиле дека биле изложени на 

зголемено ниво на стрес и насилство за 

време на периодот кога биле во „локдаун“ 

заедно со нивните работодавци. 

Многу други ранливости, вклучително и 

повисока инциденца на сиромаштија и 

лоши услови за домување, коишто го 

зголемуваат ризикот од инфекција и 

недостиг на социјална заштита што 

спречува пристап до здравствена заштита 

или боледување, се меѓу дополнителните 

предизвици со кои се соочија претежно 

женските емигранти за време на 

пандемијата. 

Студиите покажуваат дека родовиот јаз во 

платите во Северна Македонија постои. 

Жените се за 19 % помалку платени од 

мажите за исти работни места, 

дискриминацијата по родова основа, исто 

така, постои, но во голем степен е 

непрепознаена од страна на жените9. 

Жените коишто се во брак или живеат 

заедно со партнерот, во најголема мера, се 

одговорни за домашните обврски и за 

обврските околу децата. Свеста за улогата 

и важноста од вклучувањето на жената во 

демократските процеси, или политиката, е 

на ниско ниво кај македонските жени, а 

запознаеноста со состојбата со женската 

вработувањето и работните односи, 2013. ОБСЕ. 

Мисија во Скопје. 

https://www.osce.org/files/f/documents/7/5/372051.p

df; Топузовска Латковиќ, М. и др. 2020. Студија за 

жените во Република Северна Македонија 

2020/2021. Фондација „Фридрих Еберт“. Скопје. 

http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-

20210318.pdf  

https://www.coe.int/en/web/genderequality/migrant-and-refugee-women-and-girls
https://www.coe.int/en/web/genderequality/migrant-and-refugee-women-and-girls
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/
https://www.osce.org/files/f/documents/7/5/372051.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/7/5/372051.pdf
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf
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рамноправност е на незадоволително 

ниво. Жените, општо, во голема мера, 

сметаат дека нивните интереси не се 

доволно застапени во политиката10. 

Постои голем литературен јаз кога 

станува збор за македонската емиграција 

и скоро и да не постојат податоци за 

фактичката состојба на еднаквост и 

можности за интеграција на македонската 

иселеничка. Последното истражување на 

ДИЈАЛОГ11 говори за високиот процент 

на жени (51 %) за кои преселбата многу им 

ги подобрила можностите за кариерен 

развој, а за 20 % од македонските 

иселенички, можностите се подобриле 

донекаде. Македонките иселенички, 

генерално, одговориле (донекаде или 

потполно) дека почувствувале 

подобрување на рамноправноста по 

родова основа по преселбата. Таквото 

подобрување најмногу се почувствувало 

во извршувањето на домашните обврски 

(за 57,3 % од испитаничките), фактичката 

рамноправност во работното 

опкружување (за 56,9 %) и економската 

рамноправност (56,7 %). Рамноправноста 

по родова основа не се подобрила во 

полето на религијата (за 25 % од 

испитаничките иселенички), во 

одгледувањето на децата за 15 %, а 19 % 

не знаеле. Очигледно е дека аспектите на 

родовата рамноправност, коишто зависат 

од државата на иселување, се подобруваат 

за македонските жени, а оние кои 

остануваат во приватната сфера (деца и 

религија), имаат понизок степен на 

напредок, иако тие се подобруваат.. 

Меѓународната емиграција на жените, 

заедно со нивното семејство или 

самостојно, е сè поважна и посложена 

појава, но останува недоволно 

документирана поради недостиг на 

 
10 Топузовска Латковиќ и др. 2020. Студија за 

жените во Република Северна Македонија 

2020/2021. Фондација „Фридрих Еберт“. Скопје. 

http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-

20210318.pdf 

11 Ризанкоска, Ј. и Трајкоска Наумоска, Ј. 2020. 

Емиграциите на генерацијата „Независна 

податоци. Генерално, женските 

работници емигранти се соочуваат со 

двоен предизвик, бидејќи се на 

раскрсницата на две групи - жени и 

емигранти - кои често се маргинализирани 

и подложни на разни бариери на пазарот 

на трудот. Кризите, како што е, на пример, 

пандемијата ковид19, само ја влошуваат 

нивната ранливост. Точни податоци, 

поделени по пол и длабока анализа на 

меѓународната работна емиграција, 

земајќи ги предвид ефектите од сегашната 

пандемија таму каде што е можно, се 

попотребни од кога било за да помогнат во 

содзавањето ефективни политики, кои се 

однесуваат на специфичните потреби на 

женските работници емигранти и им 

овозможуваат пристап до пристојна 

работа, еднаква плата и правичен третман 

во земјите во коишто се преселиле12.  

Македонките во движење се значајна 

категорија на иселенички, за коишто, исто 

така, не постојат податоци, па затоа со ова 

истражување ќе се потрудиме да го 

намалиме таквиот јаз. 

 

Анкетата се занимава со прашањето за 

можностите за интеграција на 

македонските иселенички во новата 

средина, како и можноста за 

професионален развој и напредување. Ова 

истражување е прво од овој размер и 

природа. Ги опфаќа македонските 

иселенички, со цел да истражи до кој 

степен родовото прашање се одразува врз 

одлуката за емигрирање кај Македонките 

и во кој правец се менува можноста за 

рамноправност по емигрирањето. Со тоа 

ќе се покаже во која насока треба да се 

подобруваат и македонските политики со 

цел унапредување на статусот на жената 

во македонското општество, нејзина 

Македонија“. ДИЈАЛОГ Центар за делиберативна 

демократија. Прилеп. https://cddd.org.mk/wp-

content/uploads/2020/11/emptied_nest_macedonian.p

df  
12 Rakotonarivo, A. ILOSTAT. 

https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-

move-a-portrait-of-female-migrant-workers/  

http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf
http://library.fes.de/pdf-files/bueros/skopje/17556-20210318.pdf
https://cddd.org.mk/wp-content/uploads/2020/11/emptied_nest_macedonian.pdf
https://cddd.org.mk/wp-content/uploads/2020/11/emptied_nest_macedonian.pdf
https://cddd.org.mk/wp-content/uploads/2020/11/emptied_nest_macedonian.pdf
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/
https://ilostat.ilo.org/who-are-the-women-on-the-move-a-portrait-of-female-migrant-workers/
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вкученост, рамноправност и заштита од 

секаков вид економска зависност и 

насилство.  

 

Со анкетата се опфатени четири главни 

теми:  

• Работен статус и кариера на 

македонската иселеничка.  

• Емиграција, можности и 

предизвици. 

• Дискриминација и родова 

рамноправност. 

• Родово и семејно насилство. 

 

Главните истражувачки прашања во оваа 

студија се: 

• Во кој степен развојот на личната 

кариера е фактор за иселување на 

Македонките? 

• Како преселувањето во друга 

држава влијаело врз можностите за 

вработување и личното 

реализирање на професионално 

поле? 

• Со кои предизвици најчесто се 

соочува жената иселеничка во 

барањето работа и напредувањето 

на работното место? 

• Во кои активности македонската 

иселеничка најчесто го поминува 

времето и кој дел од времето го 

поминува со неплатена работа? 

• Колку македонската иселеничка 

има поддршка од 

партнерот/партнерката во работата 

дома, грижата за децата и 

стремежот за кариерен развој? 

• По кои основи Македонките, како 

емигрантки, се најчесто 

дискриминирани во новата држава? 

• Кои манифестации на родова 

нееднаквост ги доживуваат 

македонските иселенички и колкав 

е степенот на разлика во родовата 

еднаквост помеѓу локалните жени и 

жените со емигрантско потекло во 

новата држава? 

• Во кој степен македонските 

иселенички се идентификуваат како 

феминистки? Дали и на кој начин 

Македонките во странство го 

одбележуваат 8 Март, 

Меѓународниот ден на жената? 

• Во која мера пандемијата со ковид 

19 влијаеше врз родовата 

рамноправност на македонските 

емигрантки и родовата 

рамноправност воопшто? 

• Во кој степен македонските 

иселенички се соочиле со насилство 

од страна на сегашен или 

поранешен партнер или партнерка 

(физичко, психолошко, сексуално, 

емотивно, економско и слично 

насилство), колку жртви ги 

пријавиле таквите напади и каква 

била реакцијата на надлежните во 

случај на пријава?  
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Графикон 1. Држава на моментално 

живеење 

 

 

 

 

 

 

 

 

Емпириските податоци во оваа студија 

доаѓаат од онлајн-анкета спроведена во 

периодот од 8 март до 8 април 2021 

година. Единица на анализа во оваа 

студија е македонската иселеничка во 

која било држава во светот, а конкретно 

со оваа студија се опфатени 407 

испитанички иселенички од 41 држава 

(графикон 1), со најголема застапеност 

во државите од Европската Унија (55 

%), Северна и Јужна Америка  

(претежно Канада, САД и сл.) (12 %) и 

Обединетото Кралство (11 %). 

(графикон 2) 

 

 

 

 

 

                                                                                Графикон 2. Регион на моментално живеење 
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Испитанички може да бидат кои било 

жени иселенички од Македонија, без 

оглед на возраста, етничка припадноста и 

годината на иселување. Под иселеничка 

во оваа студија подразбираме жена 

родена во Македонија, која има 

моментален статус на жителка во 

странска држава, а сѐ уште може да е 

државјанка на Македонија или да се 

откажала од македонското државјанство 

за да го поседува државјанството на 

новата држава. Во испитувањето не се 

земени предвид втората генерација 

иселенички (лица родени во странска 

држава од еден или двајца родители 

Македонци).  Од графикон 3 гледаме дека 

во нашиот примерок иселеничките се 

иселувале од 1984 до 2021 година, но 

најголем дел од испитаничките се 

иселиле во периодот од 2010 до 2019 

година. Примерокот опфаќа испитанички 

кои пред иселувањето живееле во сите 8 

плански региони, или 54 % во периферија 

а 46 % во Скопски регион (графикон 4). 

 

Графикон 3. Година на иселување     Графикон 4. Место на живеење пред 

иселувањето 

  

 

 

 

 

 

 

 

Прашалникот беше споделуван со разни 

групи македонски иселеници, дијаспора 

на социјалните мрежи и база на 

испитанички, кои учествувале во 

претходни студии за македонската 

емиграција, а дале согласност на тимот 

за учество во следни истражувања.  

Овој метод е избран поради 

непостоечките бази на податоци, 

статистички информации и можности за 

контакт со македонската дијаспора од 

страна на македонските власти, коишто 

не овозможуваат подиректен пристап до 

иселеничките. Затоа, овој метод, од една 

страна, овозможи широк дијапазон на 

возрасни, социоекономски и 

културорелигиозни групи на иселенички 

испитанички, а од друга страна, како 

недостаток на ваквиот метод може да се 

смета фактот што ваквата селекција 

повеќе ги репрезентира мислењата на 

оние испитанички кои веќе биле 

заинтересирани за темата. Прашалникот 

(чиј целосен приказ е вклучен во анекс 

1) е поделен на шест главни дела: 

демографски податоци/идентитет, 

партнери, приходи, можности, родова  

рамноправност, и родово насилство. 

Прашањата беа од затворен карактер, 

освен две прашања/слободен коментар 

(П13 И П52), кои тука не се предмет на 

анализа.  

 

1%
6%

23%

64%

5%
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Испитаничките (иселенички) опфатени 

во оваа студија спаѓаат во 

работоспособна возрасна група. 

Најголем процент (дури 48,6 %) спаѓаат 

во возрасната група од триесет до 

триесет и девет години, а 31,4 % спаѓаат 

во групата од четириесет до четириесет 

и девет години (графикон 5). 

Иако прашалникот беше отворен за сите 

религиски, културни и етнички групи, 

истиот е одговорен најмногу од главната 

етничка заедница во Македонија – 

Македонките (96 %) а само 4 % е 

одговорен од иселенички од Македонија 

кои себеси се идентификуваат како 

Албанки, Ромки, Турчинки и сл. 

(графикон 6). Тоа се отсликува и во 

религискиот состав (графикон 7), каде 

што најмногу се застапени жени кои се 

идентификуваат како православни 

христијанки (78,4 %), а само 1,2 % како 

муслиманки. 

Имајќи предвид дека ваквите проценти 

не ја отсликуваат етнодемографската 

структура на населението во Македонија 

(каде повеќе од 30 % од населението се 

идентификува со други етнички 

заедници, и повеќе од 30 % од 

населението практикува ислам како 

своја религија), овие податоци треба да 

се читаат како профил претежно на 

(етничката) Македонка иселеничка, 

која, освен православна христијанка, се 

изјаснува и како атеистка или агностик, 

но не ја отсликува приказната за 

емигрантките од другите етнички 

заедници и религии. Ова е важно затоа 

што прашањето за родовата еднаквост 

често зависи од културата, религијата и 

социјалниот статус, којашто во овој 

случај статистички не би можела да биде 

обработена за сите посебни 

етнокултурни групи на иселенички од 

Македонија. 

Две методолошки алатки одговараат на 

прашањето зошто оваа студија е тесно 

поврзана со една конкретна етничка 

група. Прво, прашалникот е на 

македонски јазик, којшто може да биде 

проблем за албанските иселенички, кои 

не го зборуваат и читаат јазикот. Второ, 

прашалникот е дистрибуиран во групи 

од македонската дијаспора каде што 

албанската дијаспора од Македонија не 

е доволно застапена. Причината зошто 

прашалникот не е преведен на албански 

е затоа што албанската дијаспора од 

Македонија нема посебни групи 

социјални мрежи преку кои би можеле 

да бидат анкетирани, туку тие се 

измешани со дијаспората од Албанија и 

Косово.  

Сепак, овој недостиг од 

репрезентативност на сите 

културолошки групи овозможува 

предност со тоа што го поедноставува 

толкувањето на резултатите како 

профил на една конкретна етничка 

заедница – македонската. 

Дополнително, студијата може да се 

искористи за идни споредбени студии 

врз посебните етникуми иселеници од 

Македонија. 

Еден процент од испитаничките имаат 

некаква физичка попреченост, а 5,2 % се 

идентификуваат со ЛГБТ+-заедницата 

(графикон 8). 
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Графикон 5. Возраст                                                      Графикон 6. Етничка припадност

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 7. Религија 

 

Графикон 8. Со која од следниве изјави се идентификувате? (одговориле позитивно)  
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до 29 
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Во однос на образовниот профил, скоро 

44 % од македонските иселенички имаат 

универзитетско образование, 17 % 

пониско или еднакво на средно 

образование, а повеќе од 30 % имаат 

магистратура или докторат (графикон 9). 

Скоро половина од нив немале 

дополнително образование по 

иселувањето, додека 13 % магистрирале 

во странство, 9 % завршиле универзитет, 

а 9 % се сѐ уште во процес на завршување 

универзитетско или повисоко 

образование. Не е мал процентот на жени 

доктори на науки (речиси 8 %), од кои 5 

% го стекнале докторатот во странство. 

Еден доста важен аспект од можностите 

за кариерен развој на емигрантите е 

признавањето на квалификациите што не 

се стекнати во државата на емигрирање. 

Така, 4,7 % од Македонките морале да 

завршат некаков степен на 

доквалификација во новата држава, со 

цел да им важат дипломите стекнати во 

Македонија (графикон 10).

 

Графикон 9. Завршено образование 

Дури 38 % од Македонките во странство 

течно говорат два јазика освен 

мајчиниот, 30 % говорат три, а 15 % 

говорат четири или повеќе јазици. Ова се 

отсликува и врз степенот на течно 

говорење и на јазикот (или барем еден од 

официјалните јазици) на државата во 

која моментално живеат, каде 51 % 

комуницираат одлично на 

професионално ниво, а 35 % 

комуницираат добро/одлично на јазикот 

што се зборува во новата држава. 

 

 

7,9%
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Д-р

М-р

Универзитетско образование
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Графикон 10. Дали по иселувањето сте завршиле универзитетско или повисоко 

образование во странска земја?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 11. Колку јазици (освен 

мајчиниот)  говорите течно (на Б2 ниво)? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 12. Оценете го сопственото 

познавање на јазикот (барем еден од 

официјалните јазици) на државата во 

која моментално живеете. 

 

 

 

 

 

 

 

Дури 74 % од испитаничките се во брак, 

8,4 % во врска, а помалку од 10 % се 

сами или разведени (графикон 13).  

Партнерите/партнерките на оние кои се 

во некаков вид врска се најчесто 

Македонци/Македонки (55,2 %) или 

жители со националност на земјата во 

која испитаничките живеат (29 %) 

(графикон 14). Повеќе од половина од  

иселеничките живеат во партнерска 

заедница, 36 % имаат деца (графикон 

15), а 20 % се дел од повеќерелигиско 

семејство. 
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Графикон 13. Брачен статус                         Графикон 14. Вашиот партнер/ка или /сопруг/а е 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 15. Тип заедница                                    Графикон 16. Дали сте дел од                                                                                                           

повеќерелигиско семејство? 
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И пред и по иселувањето, повеќе од 

половина од испитаничките биле 

вработени со целосно работно време. По 

иселувањето, процентот пораснал од 51 

% на 61 %. Вработените со скратено 

работно време се зголемиле од 2,7 %, 

пред иселувањето, на 10,6 %, по 

иселувањето, а додека пред иселувањето 

16 % од испитаничките биле 

невработени, по иселувањето такви се 9 

% (графикон 17). Иако 58 % од 

испитаничките се на неменаџерска 

позиција или нешто друго, 16 % имаат 

средноменаџерска, а 10 % висока 

менаџерска позиција (графикон 18). 

 

Графикон 17. Работен статус 

 

Графикон 18. Ниво на работна позиција 
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Графикон 19. Поле во кое работите: 

Од графикон 19 гледаме дека скоро 19 % 

од испитаничките работат во услужна 

дејност и продажба, потоа во 

образование (11,5 %) и здравство (11,3 

%). Повеќе од 60 % од испитаничките 

изјавиле дека преселбата им ги  

подобрила шансите за вработување, од 

кои 67 % рекле дека многу им ги 

подобрила можностите (графикон 20). 

Следствено, 46 % од иселеничките го 

оценуваат сопственото реализирање во 

професијата како значително подобрено, 

а 28 % како подобрено (графикон 21). 

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

4%

4%

5%

5%

6%

7%

7%

9%

11%

12%

19%

Земјоделство

Грижа за деца/градинки/школи

Консултантка

Недвижнини

Преведувачка дејност

Спорт и фитнес

Филм, ТВ и шоу-бизнис

Човечки Ресурси

Занаетчиство

Производство

Самовработување и сопствен бизнис

Медиуми

НВО

Уметност и дизајн

Инженерство/Градежништво и архитектура

Маркетинг

Јавна администрација и политика

Друго (наведете подолу)

Банкарство и финансии

Информатичка технологија и …

Академија, истражнувачка/научна дејност

Не работам

Здравство

Образование

Услужна дејност и продажба



МАКЕДОНКИ ВО ДВИЖЕЊЕ                                                                                                              МАРТ- АПРИЛ 2021 

24 
 

Графикон 20. Како влијаеше Вашето преселување во друга држава врз Вашите лични 

можности за вработување? 

  

 

 

Графикон 21. Како Вие лично го оценувате сопственото реализирање на професионално 

поле? 

 

И додека 81 % од партнерите на 

испитаничките се во работен однос на 

цело работно време, а 7 % се 

самовработени (freelance), (графикон 22), 

македонските иселенички најмногу 

живеат во семејства чии примања се од 20 

001 до 40 000 евра годишно (за 26 %) или 

во домаќинства со над 60 000 евра 

годишен нето-приход (24 %) (графикон 

23). Од таквите примања, жените 

најчесто учествуваат со 40 до 60 % од 

вкупниот приход (31 % од 

испитаничките), додека 32 % помалку од 

40 %, а 24 % повеќе од 60 % од вкупните 

примања во домаќинството (графикон 

24). Конечно, дури 85 % од жените 

изјавиле дека со преселувањето нивните 

лични приходи се зголемиле (графикон 

25), додека само за 5,4 % се намалиле. 
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Графикон 22. Работен статус на партнерот/партнерката: 

 

 

Графикон 23. Годишни примања во домаќинството 
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Хонорарно/спорадично вработен/а

Студент/ка/ученик/чка

Вработен/а (скратено работно време)

Пензионерк/а

Невработен/а

Самовработен/а (freelance)

Вработен/а (целосно работно време)

18,4%

24,6%

17,4%

26,0%

13,5%

Не сакам да кажам

Над 60001 евра годишно

Од 40001 до 60000 евра годишно

Од 20001 до 40000 евра годишно

До 20000 евра годишно
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Графикон 24. Колкав процент од вкупните приходи во домаќинството во изминатава 

година се Ваши? 

 

 

 

Графикон 25. Дали би рекле дека вашите лични приходи, по иселувањето, се 

зголемија/останаа исти/се намалија? 

 

 

 

 

 

14,0%

18,4%

31,4%

9,1%

15,0%

12,0%

0-20%

21-40%

41-60%

61-80%

81-100%

Не сакам да кажам

6,4%

5,4%

3,7%

84,5%

Не сакам да кажам

Се намалија

Останаа исти

Се зголемија
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ЕМИГРАЦИЈА 

МОЖНОСТИ 

ПРЕДИЗВИЦИ
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Неповолната политичка клима во 

Македонија, желба за нови можности и 

светови и лошите економски услови во 

Македонија се трите најчести причини 

за иселувањето на испитаничките 

(графикон 26). Скоро 28 % од 

иселеничките имаат државјанство на 

земјата во која живеат, 15 % имаат второ 

државјанство на друга европска држава, 

а 15 % имаат привремена дозвола за 

престој/работна виза (графикон 27). 

 

 

Графикон 26. Кои три причини беа најважни за Вашето иселување? 

 

 

 

 

 

 

4,4%

7,4%

14,9%

19,6%

27,8%

30,3%

37,2%

40,5%

44,6%

Нетолерантна средина (неприфатеност поради 
сексуална ориентација, религија, етничка припадност, 

род и слично). 

Друго

Лоша животна средина (загаден воздух, вода и храна). 

Можност за студии на подобри универзитети во 
странство. 

Немање услови за кариерен развој (неразвиено 
образование, наука, иновации).

Семејство (некој од семејството се иселил пред Вас или 
вашиот/та партнер/ка е странец). 

Лоши економски услови и животен стандард 
(невработеност, неплатена работа и сл). 

Нови можности (поинаков 
менталитет/патување/истражување, љубопитност за 

нови светови).

Неповолна политичка клима (партизација, непотизам, 
корупција, недоверба во изборните процеси, 
клиентелизам, загаден медиумски простор, 

правосудство и сл.).
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Графикон 27. Мојот престој во државата во која моментално живеам е регулиран со: 

 

Помеѓу трите најчести предизвици на 

емигрантките за наоѓање и напредување 

во работата се непознавањето на 

јазикот/јазиците на државата во која се 

доселиле, недоволните квалификации, 

вештини или непризнаени дипломи и 

немањето мрежи на контакти и 

информации во новата средина 

(графикон 28).  

Од графикон 29 забележуваме дека 

откако живеат во странство, 

испитаничките најчесто се соочиле со 

изолираност и социјална исклученост 

(18 %) и економска зависност (12 %). 

Повеќе од 50 % од испитаничките 

најмногу се дружат со локалното 

население, а 41 % со фамилијата 

(графикон 30). 

Од графикон 31 може да забележиме 

како се распоредени просечниот број 

часови што испитаничките ги 

поминуваат во вршење на одредена 

активност. Најголем процент од 

испитаничките (43 %) на платена работа 

трошат од 7 до 9 часа дневно, а 23 % од 

4 до 6 часа. Дури 81 % од испитаничките 

трошат во просек од 1 до 3 часа дневно 

за домашни обврски. За грижа за деца, 

или постаро лице, најмногу (32 %) 

поминуваат од 1 до 3 часа, 21 % 

поминуваат од 4 до 6 часа, а 24 % рекле 

дека воопшто не поминуваат време на 

грижа за деца или постаро лице. Дури 74 

% од испитаничките не поминуваат 

воопшто време за грижа за лице со 

посебни потреби во семејството, а исто 

толку (74 %) од испитаничките 

поминуваат од 1 до 3 часа дневно за 

одмор, релаксација, социјализација или 

време за себе.  

0,3%

0,6%

0,8%

1,4%

1,9%

9,4%

13,5%

14,0%

15,2%

15,4%

27,5%

Азилант/бегалец

BRIDGING виза (чекам одлука за виза/статус)

Друго

Во моментов немам решен статус

Студентска виза/привремена дозвола за 

престој

Фамилијарна виза/привремена дозвола за 

престој

Постојана дозвола за престој/зелена карта и 

сл.

Фамилијарна виза/постојана дозвола за 

престој

Второ државјанство на друга европска држава

Работна виза/привремена дозвола за престој

Државјанство на државата во која живеам
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Графикон 28. Со кои три од следниве предизвици сметате дека најчесто се соочува 

жената иселеничка во барањето работа и напредувањето на работното место? 

  

 

 

 

 

 

12,3%

17,4%

9,6%

15,0%

26,0%

31,4%

32,4%

46,4%

55,3%

5,7%

15,0%

15,0%

27,8%

30,5%

46,7%

52,8%

60,4%

Дискриминација од колегите

Дискриминација од претпоставените

Друго 

Непознавање на процесот за барање работа

Нееднаква поделба на обврските во домот и 

семејството

Немање можности за згрижување на децата 

во градинка/дневен престој

Непознавање/неадаптирање на новата 

култура

Немање мрежи на контакти и информации

Недоволни квалификации, вештини и/или 

непризнаени дипломи за истите

Непознавање на јазикот/јазиците

процесот на барање работа напредувањето на работното место
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Графикон 29. Со која од следниве ситуации сте се соочиле откако живеете во странство? 

 

 

Графикон 30. Со кого се дружите најчесто во новата држава? 

  

 

0,5%

1,0%

2,9%

3,7%

11,8%

17,9%

73,7%

Менструална сиромаштија (неможност 

да купите производи за менструална 

хигиена)

Неможност за пристап до храна/средства 

за хигиена за бебе/мали деца

Попречен пристап/неможност за пристап 

до професионална помош за ментално 

здравје

Попречен пристап/Неможност за 

пристап до основна здравствена нега

Економска зависност

Изолираност и социјална исклученост

Ништо од наведеното

2,5%

4,7%

17,2%

28,5%

35,4%

40,5%

50,4%

Со етнички Македонци

Друго

Со Балканци

Со иселеници од Македонија

Со доселеници од други 

националности/држави

Со фамилијата

Со локално население
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Графикон 31. Ве молиме оценете, во просек, колку часа од денот поминувате во одмор, 

грижа за лице со посебни потреби во семејството, деца или постаро лице, домашни 

обврски и платена работа/ по тип активност? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14%

1%

24%

74%

9%

11%

81%
32%

2%

74%

23%

14%

21%

14%

43%

2%

4%
0%

2%
1%

7%

0%

на платена работа на домашни 

обврски 

(готвење, 

чистење, 

набавки, перење 

итн.)

грижа околу 

децата и/или 

постаро лице

грижа за лице со 

посебни потреби 

во семејството

одмор 

(релаксација, 

социјализација и 

време за самата 

себе)

0 (воопшто не) 1-3 4-6 7-9 10-12 повеќе од 12 часа на ден Не се однесува на мене
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На прашањето дали времето поминато 

во погорните активности со самото 

иселување се зголемило или намалило, 

графикон 32 покажува дека за најмногу 

од испитаничките (за 40 %) времето 

поминато во платена работа и грижа 

околу децата или постаро лице се 

зголемило (за 33 %), за најмногу од 

испитаничките времето за одмор се 

намалило (за  37 %), а дури за 43 % од 

испитаничките времето поминато во 

домашни обврски не се променило.    

Дури 89 % од испитаничките кои имаат 

партнер изјавиле дека 

партнерот/партнерката активно ги 

охрабрува да работат (графикон 33), 

додека од тие што имаат деца, 57 % 

изјавиле дека кога тие се на работа 

децата се на училиште или во центар за 

дневен престој, а 13 % дека за децата се 

грижи сопругот/партнерот (графикон 

34). 

  

Графикон 32. Колку време поминувате во грижа за лице со посебни потреби во 

семејството, деца или постаро лице, на домашни обврски и платена работа откако се 

преселивте во друга земја? 

 

 

24%

20%

13%

32%

37%

29%

43%

29%

13%

33%

40%

35%

33%

1%

28%

8%

3%

25%

54%

3%

На платена работа

На домашни обврски (готвење, чистење, 

набавки, перење итн.)

Грижа околу децата и/или постаро лице

Грижа за лице со посебни потреби во 

семејството

Одмор (релаксација, социјализација и време 

за самата себе)

Помалку време Исто време Повеќе време Не знам/Не се однесува на мене
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Графикон 33. Дали имате активна поддршка да работите од страна на 

партнерот/партнерката?

 

 

 

Графикон 34. Кој се грижи за децата кога сте на работа?

 

 

 

 

1,4%

8,4%

88,6%

1,6%

Воопшто не

Донекаде да

Да, потполно

Не сум сигурна

0,3%

3,1%

4,7%

12,5%

17,6%

20,7%

41,0%

Куќна помошничка

Дадилка

Баба/дедо/постар брат/сестра

Партнерот/сопругот

Центар за дневен престој

Друго

Децата се на училиште
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ДИСКРИМИНАЦИЈА 

И РОДОВА 

РАМНОПРАВНОСТ 
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Испитаничките беа прашани да 

одговорат по кои основи биле 

дискриминирани во процесот на барање 

работа или на работно место, во јавност, 

јавна, здравствена и образовна 

институција (графикон 35). Во сите 

сценарија најчеста основа за 

дискриминација била националноста 

(варирајќи од 4,4 % до 22 % од 

испитаничките кои почувствувале ваков 

тип дискриминација), јазик (каде од 8 % 

до 19 % од испитаничките 

почувствувале ваков тип 

дискриминација) и статус на резидент 

жител (од 2,5 % до 18 %). Во однос на 

родовата дискриминација, најмалку од 

испитаничките изјавиле дека некогаш 

почувствувале ваков тип 

дискриминација во здравствена 

установа (0,2 %), а 6,4 % ја 

почувствувале во процесот на 

аплицирање за работа и 5,2 % на работа.  

Во оваа насока се движат и процентите 

во однос на областите во кои 

испитаничките биле дискриминирани 

врз основа на род пред и по 

иселувањето. Имено, од графикон 36 

забележуваме дека, пред иселувањето, 

35 % од испитаничките почувствувале 

дискриминација при вработување, 34 % 

почувствувале нееднаква плата за ист 

труд, а 33 % нееднакви можности за 

напредок во кариерата. Иако процентите 

се доста пониски, овие се трите основи 

по кои Македонките почувствувале 

некаква манифестација на родова 

нееднаквост на своја кожа и по 

иселувањето (графикон 37). 

Повеќе од половина од иселеничките 

сметаат дека постои разлика по однос на 

родовата рамноправност помеѓу 

локалните жени и емигрантките 

(графикон 38). Испитаничките, 

генерално, одговориле дека ефектот на 

пандемијата по родовата рамноправност 

е негативен, но како најнегативни 

полиња ги наведуваат личното чувство 

на среќа и менталното здравје (графикон 

39). 

Македонските иселенички го 

одбележуваат Меѓународниот ден на 

жената, најчесто, преку усни или 

писмени честитки (60 %), подарувајќи 

или примајќи подароци (25 %) или 

пишувајќи на социјалните мрежи (24 %). 

Помалку од 20 % се изјасниле дека не го 

одбележуваат 8 Март (графикон 39).  

Скоро 80 % од иселеничките сметаат 

дека феминизмот се залага за 

рамноправност на мажите и жените 

(графикон 40), а 67 % се сметаат себеси 

за феминистки (графикон 41). 
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Графикон 35. По која од следниве основи сте се почувствувале дискриминирани во 

новата држава? 

 

 

 

 

6,4%
5,2%

2,5%
0,7% 0,2%

1,7%

21,9%
10,6% 12,8%

10,8%

4,4%

5,4%

18,2%

4,7%

3,7%
7,6%

3,2%

2,5%

18,9%

13,0%
11,3%

12,3%

8,1% 8,1%

2,9%

3,7%

4,2%

1,0%
1,0%

1,2%
0,7% 0,5%

0,5% 0,2% 0,0%
0,2%

3,2

%

2,2%
0,0% 0,2% 0,2% 0,5%

0%

25%

50%

75%

100%

во процес на 

аплицирање 

за работа

на работа во јавност во јавна 

установа

во 

здравствена 

установа

во образовна 

установа

Пол/Род Сексуална ориентација
Националност Статус на резидент/жител 
Јазик Култура
Религија Семејна состојба/самохрана мајка
Бременост/грижа за бебе
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Графикон 36. Кои од следниве манифестации на родова нееднаквост сте ги 

почувствувале на своја кожа?   

 

 

 

5%

14%

17%

26%

26%

28%

31%

33%

34%

35%

2%

2%

1%

6%

3%

3%

5%

10%

10%

9%

2%

3%

7%

1%

0%

1%

5%

8%

5%

93%

81%

79%

62%

69%

68%

63%

52%

48%

52%

Друго

Родово базирано насилство (физичко 

насилство, сексуална злоупотреба, 

психолошка злоупотреба, економска 

злоупотреба итн.)

Сексуално вознемирување/злоупотреба

Нееднаква поделба на обврски и нееднаков 

третман во домот и семејството

Мобинг на работно место

Пред законот

Нееднаков пристап до јавни сервиси и 

нееднаков третман од страна на јавни 

институции

Дискриминација во однос на напредок во 

кариерата

Нееднаква плата за ист труд

Дискриминација при вработување

ДА додека живеевте во Македонија

ДА во земјата каде што живеете сега

ДА додека живеевте во Македонија, ДА во земјата каде што живеете сега

Не
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Графикон 37. Дали сметате дека има разлика во родовата еднаквост помеѓу локалните 

жени и жените доселенички (со имигрантско потекло) во земјата во која моментално 

живеете? 

  

 

Графикон 38. Во која мера сметате дека пандемијата со ковид 19 влијаеше врз: 

 

 

20,4%

16,2%

35,4%

8,4%

19,7%

Не знам

Да, во голема мера

Да, делумно

Не многу

Не, воопшто нема

12,8%

16,0%

16,0%

17,7%

18,9%

26,3%

27,5%

50,4%

50,9%

28,3%

49,4%

41,3%

27,5%

22,9%

48,9%

9,6%

11,1%

4,4%

6,4%

2,7%

2,0%

4,2%

1,7%

2,2%

1,2%

Вашата лична рамноправност (сметајќи го 

балансот помеѓу домот, работата и средината)

Вашите лични можности за напредок во 

кариерата

Вашето ментално здравје

Вашето лично чувство на среќа

Родовата рамноправност општо во светот

Многу негативно Донекаде негативно Немаше влијание

Донекаде позитивно Многу позитивно
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Графикон 39. Дали го одбележувате, на каков било начин, 8 Март, Меѓународниот ден 

на жената? 

 

 

 

 

 

 

 

 

3%

3%

6%

6%

8%

9%

16%

19%

24%

25%

60%

На уметнички перформанси

На патување

На марш

Друго

Со учество на политички настани (дебати, 

емисии, конференции, семинари/вебинари и 

сл.)

Интимна прослава

Чајанка/кафе/ресторан со други жени

Не 

Пишувајќи на социјалните мрежи/блогови и 

други медиуми

Поклонувајќи и/или примајќи подароци

Честитајќи (усно, лично, писмено)
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Графикон 40. Дали сметате дека феминизмот се залага за еднаквост на мажите и жените? 

 

 

Графикон 41. Дали се идентификувате како феминистка? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31%

45%

15%

9%

Да

Да, донекаде

Не

Не знам

27%

40%

24%

10%

Да

Да, донекаде

Не

Не знам
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Скоро 23 % од испитаничките изјавиле 

дека доживеале семејно насилство 

додека сѐ уште живееле во Македонија, 

а 10 % доживеале во странство 

(графикон 42). Постои позитивна 

корелација (Пирсон-коефициент на 

корелација од 0,34) помеѓу оние жени 

кои доживеале родово насилство во 

Македонија и оние кои доживеале такво 

насилство во странство.  

Од тие што доживеале семејно/родово 

насилство во Македонија пријавиле 

само 11 %, а во странство тоа го 

направиле 17 % (графикон 43). 

Позитивната корелација (од 0,22) 

помеѓу оние кои доживеале насилство и 

го пријавиле во Македонија е помала од 

таа кај жените што доживеале насилство 

и го пријавиле во странство (0,51). Ова 

укажува на тоа дека иселеничките 

повеќе се охрабруваат да го пријават 

семејното насилство надвор од 

Македонија.  

 

Графикон 42. Дали сте се соочиле со 

насилство од страна на сегашен или 

поранешен партнер/ка (физичко, 

психолошко, сексуално, емотивно, 

економско и слично насилство). 

Графикон 43. Дали сте го/ги пријавиле 

случајот/случаите? 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Иселеничките кои доживеале семејно 

насилство во странство беа прашани 

каков тип помош им обезбедила 

државата во која живеат, на што 

најголем процент (36 %) одговориле 

дека не добиле никаква поддршка, 11 % 

не знаат, 11 % добиле финансиска, а 11 

% психолошка помош (графикон 44). 

Дури 70 % од овие жени сметаат дека 

имале чувство дека не биле третирани 

различно поради нивното емигрантско 

потекло/статус, 21 % сметаат дека биле 

третирани негативно поради тоа, а 9 % 

дека биле позитивно различно 

третирани поради ваквиот статус.  

11%

86%

3%

17%

80%

3%

Да Не Не знам
Додека живеевте во Македонија

Откако се преселивте во странство

23%

75%

2%
10%

88%

2%

Да Не Не знам

Додека живеевте во Македонија

Откако се преселивте во странство
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Графикон 44. Дали и каков тип поддршка сте добиле од институциите? (само за оние 

кои пријавиле во странство) 

 

 

Графикон 45. Дали имавте чувство дека бевте третирани различно од службите бидејќи 

сте емигрантка? (Само за оние кои пријавиле  во странство) 

 

4%

4%

6%

6%

7%

7%

11%

11%

11%

36%

Ми беа обезбеден изолација/место за престој и 

заштита од напаѓачот

Добив помош при згрижување на малолетните 

деца

Добив медицинска помош

Добив полициска заштита

Беше донесена судска забрана за доближување 

и сл.

Друго

Добив психолошка поддршка

Добив финансиска помош

Не знам

Не добив никаква поддршка

Да, бев третирана 

полошо

21%

Да, бев третирана 

подобро

9%Не, бев третирана исто

70%
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Неповолната политичка клима во 

Македонија, желбата за нови можности 

и светови, и лошите економски услови 

во Македонија се трите најчести 

причини за иселувањето на жените 

вклучени во ова истражување. 

Примерокот за оваа онлајн-анкета 

содржи одговори на 407 Македонки, 

коишто се иселиле во периодот од 1984 

до 2021 година, од сите 8 плански 

региони, а се доселиле во 41 држава низ 

светот. 

Македонската иселеничка е, генерално, 

високообразована и говори повеќе 

јазици, што го олеснува основниот 

предуслов за интеграција во новата 

средина. Дури 44 % од македонските 

иселенички имаат универзитетско 

образование, а повеќе од 30 % имаат 

магистратура или докторат. Речиси 5 % 

од Македонките морале да завршат 

некаков степен на доквалификација во 

новата држава, со цел да им важат 

дипломите стекнати во Македонија, а 5 

% од нив завршиле докторат во новата 

земја. Дури 38 % од Македонките во 

странство течно говорат два јазика освен 

мајчиниот, 30 % говорат три, а 15 % 

говорат четири или повеќе јазици. Ова се 

отсликува и врз степенот на течно 

говорење и на јазикот (или барем еден од 

официјалните јазици) на државата во 

која моментално живеат, каде 86 % 

комуницираат одлично или добро на 

јазикот кој се зборува во новата 

државата. Дури 74 % од испитаничките 

се во брак, а партнерите или партнерките 

на тие кои се во некаков вид врска се 

најчесто Македонци/Македонки (55 %) 

или жители со националност на земјата 

во која испитаничките живеат (29 %).  

Додека 81 % од партнерите на 

испитаничките се во работен однос со 

целосно работно време, 61 % од 

испитаничките се вработени со целосно 

работно време. Тој процент пораснал за 

10 % по иселувањето. Сепак, 58 % од 

испитаничките се на неменаџерска 

позиција, или на некоја друга позиција, 

16 % имаат средноменаџерска, а само 10 

% се на висока менаџерска позиција. Во 

насока на светските трендови, најголем 

процент од испитаничките работат 

некаква основна дејност/услужна 

дејност и продажба, потоа во 

образование и здравство. Македонските 

иселенички најмногу живеат во 

семејства чии примања се од 20 001 до 

40 000 евра годишно или во домаќинства 

со над 60 000 евра годишен нето-приход. 

Од таквите примања, жените најчесто 

учествуваат со 40 до 60  % од вкупниот 

приход.  

Повеќе од 60 % од испитаничките 

изјавиле дека преселбата им ги 

подобрила шансите за вработување, од 

кои 67 % избрале највисока градација 

„многу“ за да го оценат степенот на 

подобрување. Следствено, 74 % од 

иселеничките го оценуваат сопственото 

реализирање во професијата како 

значително подобрено или подобрено, а 

дури 85 % изјавиле дека со 

преселувањето нивните лични приходи 

се зголемиле. 

Непознавањето на јазикот/јазиците на 

државата во која се доселиле, 

недоволните квалификации, вештини 

или непризнаени дипломи, како и 

немањето мрежи на контакти и 

информации во новата средина се 

најчестите предизвици на емигрантките 

за наоѓање работа и напредување во 

работата. Повеќе од 50 % од 

испитаничките најмногу се дружат со 

локалното население, а 41 % со 

фамилијата, додека 18 % се соочиле со 

изолираност и социјална исклученост, а 

12 % со економска зависност. Дури 81 % 

од испитаничките, во просек, трошат од 

1 до 3 часа дневно на домашни обврски, 

а 32 % исто толку часа поминуваат во 

грижа за деца или постаро лице. Повеќе 

од 80 % од испитаничките трошат од 6 

до 9 часа на платена работа, време што 

се зголемило со иселувањето за 40 %.  
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Дури 89 % од испитаничките кои имаат 

партнер изјавиле дека 

партнерот/партнерката активно ги 

охрабрува да работат, а најчести основи 

за дискриминација во процесот на 

барање работа биле националноста, 

јазикот и статусот на резидент-жител. 

Во однос на родовата дискриминација, 

6,4 % ја почувствувале во процесот на 

аплицирање за работа, а 5,2 % на 

работното место.  

Трите основи по кои Македонките 

почувствувале некаква манифестација 

на родова нееднаквост на своја кожа, и 

пред и по иселувањето, се при 

вработување, нееднаква плата за ист 

труд и нееднакви можности за напредок 

во кариерата, со тоа што процентите се 

пониски по иселувањето. Повеќе од 

половина од иселеничките, сепак, 

сметаат дека постои разлика по однос на 

родовата рамноправност помеѓу 

локалните жени и емигрантките.  

Скоро 23 % од испитаничките изјавиле 

дека доживеале семејно насилство 

додека сѐ уште живееле во Македонија, 

а 10 % доживеале семејно насилство во 

странство. Најчесто, ваквото насилство 

се повторува кај истите жени. Сепак, 

иселеничките повеќе се охрабруваат да 

го пријават семејното насилство надвор 

од Македонија (од тие што доживеале 

семејно/родово насилство во 

Македонија пријавиле само 11 %, а во 

странство тоа го направиле 17 %). 

Државата во која жртвите во странство 

пријавиле семејно насилство најчесто не 

им овозможила никаква помош (за 36 % 

од жртвите), а за 11 % овозможила 

финансиска и психолошка помош. Дури 

70 % од овие жени сметаат дека имале 

чувство дека не биле третирани 

различно поради нивното емигрантско 

потекло/статус. 

Од анкетата се гледа дека македонската 

високообразована и компетитивна 

иселеничка на пазарот на трудот сѐ уште 

се соочува со голем број предизвици при 

интеграцијата во новата средина. Како и 

за другите емигрантки во светот, тие 

предизвици се двојни: oд една страна е 

нејзиниот статус на емигрант (кој со 

себе носи нееднакви шанси за 

вработување поради вградена 

дискриминација по однос на раса или 

потекло, до нееднакви стартни позиции 

во однос на образование и култура, 

мрежи и контакти и познавање на 

системот), а од друга страна родот (и 

нееднаквоста при плаќањето на ист труд 

меѓу мажите и жените, предизвици што 

доаѓаат од религиски и културолошки 

печати, небалансираниот однос кон 

мажот и жената во домот и 

одгледувањето на децата, 

неискоренетото семејно и родово 

насилство итн.).  

Пандемијата со ковид 19 претставува 

дополнителен фактор во зголемувањето 

на јазот помеѓу мажите и жените, 

генерално, и помеѓу жените иселенички 

и локалните жени. Македонската 

иселеничка не е исклучок. За неа, 

намаленото лично чувство на среќа и 

загрозеното ментално здравје биле 

најистакнатите негативни ефекти на 

пандемијата. 

Анкетата, која симболично започна да се 

спроведува на Меѓународниот ден на 

жената, 8 Март, во 2021 година, 

покажува дека меѓу македонските 

иселенички овој празник се одбележува 

најчесто преку усни или писмени 

честитки (за 60 %), подарувајќи или 

примајќи подароци (за 25 %) или 

пишувајќи на социјалните мрежи (за 24 

%). Сепак, околу 20 % се изјасниле дека 

не го празнуваат/одбележуваат 8 Март. 

Конечно, 80 % од иселеничките веруваат 

дека феминизмот се залага за 

рамноправност меѓу мажите и жените, а 

67 % се сметаат себеси за феминистки. 
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ПРАШАЛНИК ЗА АНКЕТА 

 

„МОЖНОСТИ ЗА ИНТЕГРАЦИЈА И РОДОВА РАМНОПРАВНОСТ НА МАКЕДОНСКИТЕ 

ИСЕЛЕНИЧКИ“ 
 

 

П1. Реден број 

П2. Датум и време на одговор 

 

ЕМИГРИРАЊЕ 

П3. Место на живеење пред иселувањето (oпштина)  

П4. Регион на живеење пред иселувањето 

 

1. Вардарски 

2. Источен 

3. Југозападен 

4. Југоисточен 

5. Пелагониски 

6. Полошки 

7. Североисточен 

8. Скопски 

 

П5. Место на живеење пред иселување (Скопски 

регион-периферија) 

0. Периферија 

1. Скопски регион 

 

П6. Година на иселување од Македонија  

 

П7. Кои ТРИ причини беа најважни за Вашето 

иселување? 

 

1. Семејство (некој од семејството се иселил пред 

Вас или вашиот/та партнер/ка е странец).  

2. Можност за студии на подобри универзитети во 

странство. 

3. Лоши економски услови и животен стандард 

(невработеност, неплатена работа и сл).  

4. Немање услови за кариерен развој (неразвиено 

образование, наука, иновации). 

5. Неповолна политичка клима (партизација, 

непотизам, корупција, недоверба во изборните 

процеси, клиентелизам, загаден медиумски 

простор, правосудство и сл.). 

6. Нетолерантна средина (неприфатеност поради 

сексуална ориентација, религија, етничка 

припадност, род и слично). 

7. Лоша животна средина (загаден воздух, вода и 

храна). 

8. Нови можности (поинаков 

менталитет/патување/истражување. 

љубопитност за нови светови). 

9. Друго. 

 

П8. Држава во која живеете во моментов (држава) 

 

П8.1. Регион/континент во кој живеете 

1. Австралија и Океанија 

2. Азија 

3. Северна и Јужна Америка 

4. Африка 

5. Европска Унија  

6. Западен Балкан 

7. Обединетото Кралство 

8. Скандинавија 

9. Швајцарија 

 

П9. Мојот престој во државата во која моментално 

живеам е регулиран со:  

1. Шенген-дозвола за непречен престој од 180 

дена со македонски пасош. 

2. Студентска виза/привремена дозвола за престој. 

3. Работна виза/привремена дозвола за престој.  

4. Фамилијарна виза/привремена дозвола за 

престој.  

5. Фамилијарна виза/постојана дозвола за престој.  

6. Постојана дозвола за престој/зелена карта и сл.  

7. Државјанство на државата во која живеам.  

8. Второ државјанство на друга европска држава  

9. Азилант/бегалец.  

10. BRIDGING-виза (чекам одлука за виза/статус). 

11. Во моментов немам решен статус. 

12. Друго. 

 

П10. Година на доселување во државата во која 

живеете во моментов (година)? 

 

П11. Дали сте имале потреба да менувате (и/или да 

вадите) патна исправа за Вас или член на 

Вашето семејство во дипломатско конзуларните 

претставништва (ДКП) на Македонија во 

странство?  

0. Не 

1. Да 

 

ФИЛТЕР ЗА ДА НА П11 

 

П12. Која од следниве изјави го опишува вашето 

искуство со ДКП? 

Воопшто не, донекаде да, да, не знам. 

1. ДКП има ажурирана веб-страница. 

2. ДКП дава доволно информации по електронски 

пат (веб-страница и електронска пошта). 
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3. ДКП беше лесно физички достапно (блиску) за 

мене. 

4. Персоналот беше лесно достапен и желен да 

помогне. 

5. Процедурата беше јасна, едноставна и 

современа. 

6. Времетраењето на процедурата беше кратко. 

7. Не сум имала искуство. 

8. Сум имала лошо искуство. 

9. Друго. 

 

П13. Слободен коментар за вашето негативно 

искуство со ДКП (незадолжително) 

 

 

ИДЕНТИТЕТ 

 

П14. Возраст (години)  

П15.1. Етничка припадност 

1. Македонка 

2. Албанка 

3. Турчинка 

4. Ромка 

5. Србинка 

6. Влаинка 

7. Друго 

 

П15.2. Етничка припадност (со друго) 

0. Друго 

1. Македонка 

 

П13. Религија  

1. Православна христијанка 

2. Муслиманка 

3. Католичка  

4. Еврејка  

5. Атеистка  

6. Агностик  

7. Друго  

8. Не знам  

 

П14. Дали следнава изјава се однесува на Вас? да/не  

Се идентификувам како дел од ЛГБТ+-заедницата. 

Јас сум лице со физичка попреченост.  

 

П15. Завршено образование 

1. До основно и основно образование  

2. Средно образование  

3. Висока стручна спрема  

4. Универзитетско образование  

5. М-р  

6. Д-р  

 

П16. Дали по иселувањето сте завршиле 

универзитетско или повисоко образование (во 

странска земја)? 

1. Не 

2. Во процес на завршување сум 

3. Да, доквалификација за завршување на 

универзитетско образование стекнато во 

Македонија 

4. Да, универзитетско образование 

5. Да, магистратура 

6. Да, докторат 

7. Друго () 

 

П17. Работен статус пред иселувањето  

1. Вработена (целосно работно време)  

2. Вработена (скратено работно време)  

3. Самовработена (freelance) 

4. Хонорарно/повремено вработена 

5. Невработена 

6. Студентка/ученичка  

7. Пензионерка  

8. Друго  

 

П18. Работен статус по иселувањето  

1. Вработена (целосно работно време)  

2. Вработена (скратено работно време)  

3. Работам на две (или повеќе) работни места 

4. Самовработена (freelance) 

5. Хонорарно/повремено вработена 

6. Невработена 

7. Студентка/ученичка  

8. Пензионерка  

9. Друго  

 

 

П19. Поле во кое работите 

1. Не работам 

2. Услужна дејност  

3. Академија 

4. Градежништво 

5. Образование 

6. Јавна администрација и политика 

7. Банкарство/финансии 

8. Истражувачка/научна дејност 

9. Уметност и дизајн 

10. Филм, ТВ и шоу-бизнис 

11. Инженерство/градежништво/архитектура 

12. Земјоделство 

13. Здравство 

14. НВО 

15. Информатичка технологија 

16. Маркетинг 

17. Продажба 

18. Медиуми 

19. Занаетчија 

20. Грижа за деца/градинки/школи 

21. Консултантка 

22. Спорт и фитнес 

23. Производство  

24. Недвижнини 

25. Право и адвокатура 

26. Преведувачка 

27. Телекомуникации 

28. Самовработување и сопствен бизнис 

29. Друго (наведете) 
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П19.1. Поле на работа (кратка) 

1. Академија, истражнувачка/научна дејност 

2. Банкарство и финансии 

3. Грижа за деца/градинки/школи 

4. Занаетчиство 

5. Здравство 

6. Земјоделство 

7. Инженерство/Градежништво и архитектура 

8. Информатичка технологија и телекомуникации 

9. Јавна администрација и политика 

10. Консултантка 

11. Маркетинг 

12. Медиуми 

13. НВО 

14. Не работам 

15. Недвижнини 

16. Образование 

17. Преведувачка дејност 

18. Производство 

19. Самовработување и сопствен бизнис 

20. Спорт и фитнес 

21. Уметност и дизајн 

22. Услужна дејност и продажба 

23. Филм, ТВ и шоу-бизнис 

24. Човечки ресурси 

25. Друго (наведете подолу) 

 

П20. Ниво на работна позиција 

Неменаџерска 

Јуниор менаџер 

Среден менаџмент 

Сениор менаџмент 

Не работам 

Друго 

 

П21. Како се идентификувате? 

Сингл (на приходи) 

Во врска 

Во вонбрачна заедница 

Во брак 

Разведена (на приходи) 

 

ПАРТНЕРИ 

 

П22. Моментално живеам  

1. Сама  

2. Со партнер/сопруг 

3. Со партнерка/сопруга 

4. Со партнер/сопруг/сопруга и деца  

5. Со родителите  

6. Со цимери 

7. Јас сум самохрана мајка 

8. Друг вид заедница  

 

 

П23. Вашиот партнер/сопруг/сопруга е 

1. Македонец/ка 

2. Македонец/ка од друга етничка припадност 

3. Жител (со националност) на земјата во која 

живеам моментално 

4. Жител на земјата во која живеам моментални, 

но со македонско потекло 

5. Странец, но нема националност на државата во 

која живеам 

6. Не е апликабилно/ немам 

партнер/спруг/сопруга 

 

П24. Дали сте дел од повеќерелигиско семејство?  

0. Не 

1. Да 

 

П25. Вашиот партнер/ка е 

1. Вработен/а (целосно работно време)  

2. Вработен/а (скратено работно време)  

3. Работи на две (или повеќе) работи 

4. Невработен/а 

5. Самовработен/а (freelance) 

6. Хонорарно/повремено вработен/а 

7. Студент/ка - ученик/чка  

8. Студент/ка – ученик/чка и вработен/а (скратено 

работно време) 

9. Пензионерк/а 

10. Друго (наведи) 

 

П26. Дали вашиот сопруг/партнер активно ве 

охрабрува да работите?  

1. Воопшто не 

2. Донекаде да 

3. Да, потполно 

4. Не сум сигурна  

 

ПРИХОДИ 

 

П27. Според ваша слободна проценка (во евра) 

вкупен годишен нето приход во вашето 

домаќинство (доколку сте сама Ваш лично) е  

1. До 20000 евра годишно  

2. Од 20001 до 40000 евра годишно 

3. Од 40001 до 60000 евра годишно  

4. Над 60001 евра годишно 

5. Не сакам да кажам  

 

П28. Колкав процент од вкупните приходи во 

домаќинството во изминатата година се ваши? 

1. 0-20 % 

2. 21-40 % 

3. 41-60 % 

4. 61-80 % 

5. 81-100 % 

6. Не сакам да кажам 

 

П29. Дали би рекле дека Вашите лични приходи по 

иселувањето:  

1. Се намалија 

2. Останаа исти 

3. Се зголемија 

4. Не сакам да кажам 

 

П30. Ве молиме одредете колку часа од денот 

поминувате во следниве активности (бр. 
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часови) 0 воопшто не, 1-3, 4-6, 7-9, 10-12, 

повеќе од 12 часа на ден, не се однесува на мене 

-на платена работа  

-на домашни обврски (готвење, чистење, набавки, 

перење итн.),  

-грижа околу децата и/или постаро лице  

-грижа за лице со посебни потреби во семејството 

-одмор (релаксација, социјализација и време за 

самата себе)  

 

П31. Дали би рекле дека, откако се преселивте во 

друга земја, поминувате  

1. Помалку време 

2. Исто време 

3. Повеќе време 

4. Не знам 

 

-на платена работа,  

-на домашни обврски (готвење, чистење, набавки, 

перење итн.),  

-грижа околу децата и/или постаро лице,  

-грижа за лице со посебни потреби во семејството, 

-одмор (релаксација, социјализација и време за 

самата себе).  

 

П32. Кој се грижи за децата додека сте вие на 

работа? 

1. Партнерот/сопругот 

2. Дадилка 

3. Центар за дневен престој 

4. Куќна помошничка 

5. Децата се на училиште 

6. Баба/дедо/постар брат/сестра 

7. Немам деца 

8. Друго 

 

П33. Оценете го сопственото познавање на јазикот 

(барем еден од официјалните јазици) на 

државата во која моментално живеете  

1. Никакво  

2. Основно  

3. Добро/одлично комуницирам  

4. Одлично/на професионално ниво  

 

П34. Колку јазици (надвор од мајчиниот) говорите 

течно? (Б2 ниво) 

 

 

П35. Со кого најчесто се дружите во новата држава? 

1. Со фамилијата 

2. Со иселеници од Македонија 

3. Со етнички Македонци 

4. Со Балканци 

5. Со локално население 

6. Со доселеници од други националности/држави 

7. Друго 

МОЖНОСТИ 

 

П36. Со кои ТРИ од следниве предизвици сметате 

дека најчесто се соочува жената-иселеничка во 

процесот на барање работа? 

1. Непознавање на јазикот/јазиците 

2. Недоволни квалификации, вештини и/или 

непризнаени дипломи за истите 

3. Непознавање/неадаптирање на новата култура 

4. Непознавање на процесот за барање работа 

5. Немање можности за згрижување на децата во 

градинка/дневен престој 

6. Нееднаква поделба на обврските во домот и 

семејството 

7. Немање мрежи на контакти и информации 

8. Друго (наведете) 

 

П37. Со кои ТРИ од следниве предизвици сметате 

дека најчесто се соочува жената-иселеничка во 

напредувањето на работното место? 

 

1. Непознавање на јазикот/јазиците 

2. Недоволни квалификации, вештини и/или 

непризнаени дипломи 

3. Непознавање/неадаптирање на новата култура 

4. Немање можности за згрижување на децата во 

градинка/дневен престој 

5. Нееднаква поделба на обврските во домот и 

семејството 

6. Дискриминација од колегите 

7. Дискриминација од претпоставените 

8. Немање пристап до мрежа на контакти и 

информации  

9. Друго (наведете) 

 

П38. Како влијаеше вашето преселување во друга 

држава врз Вашите лични можности за 

вработување?  

0. Многу ми ги ограничи можностите  

1. Донекаде ми ги ограничи  

2. Немаше влијание  

3. Донекаде ми ги подобри 

4. Многу ми ги подобри можностите  

5. Не знам  

 

П39. Како Вие лично го оценувате сопственото 

реализирање во вашата професија по 

преселувањето? 

1. Значително подобрено 

2. Подобрено 

3. Непроменето 

4. Влошено 

5. Многу влошено 

6. Не знам 

 

РОДОВА РАМНОПРАВНОСТ  

 

П40. Обележете кои од следниве манифестации на 

родова нееднаквост сте ги почувствувале на 

своја кожа (таму каде што е НЕ, оставете го 

полето празно). 
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- ДА додека живеевте во Македонија  

 -ДА во земјата каде што живеете сега 

 

• пред законот 

• нееднаква плата за ист труд 

• дискриминација при вработување  

• дискриминација во однос на напредок во 

кариерата  

• нееднаква поделба на обврски и нееднаков 

третман во домот и семејството 

• нееднаков пристап до јавни сервиси и 

нееднаков третман од страна на јавни 

институции 

• мобинг на работно место 

• сексуално вознемирување/злоупотреба 

• родово базирано насилство (физичко насилство, 

сексуална злоупотреба, психолошка 

злоупотреба, економска злоупотреба итн.) 

• друго. 

 

 

 

П41. Селектирајте по кој од следниве основи сте се 

почувствувале дискриминирани во новата 

држава (доколку не сте се почувствувале 

дискриминирани оставете ги полињата празни). 

 

- во процес на аплицирање за работа  

- на работа 

-во јавност 

- во јавна установа 

-во здравствена установа 

-во образовна установа 

 

• Пол/род/сексуална ориентација 

• Националност  

• Статус на резидент/жител  

• Јазик 

• Култура 

• Религија 

• Семејна состојба/самохрана мајка 

• Бременост/грижа за бебе 

 

П42. Со која од следниве ситуации сте се соочиле со 

откако живеете во странство: (можни се повеќе 

одговори) 

0. Не 

1. Да 

• Менструална сиромаштија (неможност да 

купите производи за менструална хигиена) 

• Попречен пристап/Неможност за пристап до 

основна здравствена нега 

• Попречен пристап/Неможност за пристап до 

професионална помош за ментално здравје 

• Неможност за пристап до храна/средства за 

хигиена за бебе/мали деца 

• Изолираност и социјална исклученост 

• Економска зависност 

• Ништо од горенаведеното 

 

П43. Дали сметате дека има разлика во родовата 

еднаквост помеѓу локалните жени и жените-

доселенички (со емигрантско потекло) во 

земјата во која живеете моментално? 

 

1. Да, во голема мера 

2. Да, делумно 

3. Не знам 

4. Не доволно 

5. Не, воопшто нема 

 

 

РОДОВО НАСИЛСТВО 

 

П44. Дали сте се соочиле со насилство од страна на 

сегашен или поранешен партнер (физичко, 

психолошко, сексуално, емотивно, економско и 

слично насилство)? 

Додека живеевте во Македонија 

Откако се преселивте во странство 

0 Не 

1 Да 

2 Не сакам да кажам 

 

П45. Дали сте го/ги пријавиле случајот/случаите?  

 

Додека живеевте во Македонија 

Откако се преселивте во странство 

0 Не 

1 Да 

2 Не знам 

3 Не се однесува на мене 

 
ЗА ТИЕ ШТО ОДГОВОРИЛЕ ДА ВО СТРАНСТВО НА 

П45 

П46. Дали имавте чувство дека бевте третирани 

различно од службите бидејќи сте мигрантка? 

1. Да, позитивно 

2. Не, бев третирана исто 

3. Да, негативно 

4. Не важи за мене 

 

П47. Дали и каков тип на поддршка сте добиле од 

институциите? Можни се повеќе одговори (0 не, 

1 да) 

1. Не добив никаква поддршка 

2. Добив психолошка поддршка 

3. Добив медицинска помош 

4. Ми беа обезбеден изолација/место за престој и 

заштита од напаѓачот 

5. Добив финансиска помош 

6. Добив помош при згрижување на малолетните 

деца 

7. Добив полициска заштита 

8. Беше донесена судска забрана за доближување 

и сл. 

9. Друго 

10. Не знам 

11. Не важи за мене 
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П48. Дали сметате дека феминизмот се залага за 

еднаквост на мажите и жените? 

 

П49. Дали се идентификувате како феминистка? 

1. Не 

2. Донекаде да 

3. Да 

4. Не знам 

 

П50.Дали го одбележувате, на каков било начин, 8 

Март, Меѓународниот ден на жената? (Можни 

се повеќе опции) 1 да 0 не 

1. Не  

2. Поклонувајќи и/или примајќи подароци 

3. Честитајќи (усно, лично, писмено) 

4. Пишувајќи на социјалните мрежи/блогови и 

други медиуми 

5. На марш 

6. Со учество на политички настани (дебати, 

емисии, конференции, семинари/вебинари и сл.) 

7. На уметнички перформанси 

8. На патување 

9. Интимна прослава 

10. Чајанка/кафе/ресторан со други жени 

11. Друго 

 

П51. Во која мера сметате дека пандемијата на 

ковид 19 влијаеше врз:  

1. Вашата лична рамноправност (сметајќи го 

балансот помеѓу домот, работата и средината) 

2. Вашите лични можности за напредок во 

кариерата 

3. Вашето ментално здравје 

4. Вашето лично чувство на среќа 

5. Родовата рамноправност општо во светот 

 

Многу негативно 

Донекаде негативно 

Немаше влијание 

Донекаде позитивно 

Многу позитивно 

 

П52. Простор за слободен коментар
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